
St. Eupert v Slov. gor. Tukajšha Kmet. po
družnica je imela 28. marca svoj občni zbor. na ka
terem je govoril v jedernatih besedah g. strok, uči
telj iz Maribora Priol. Vršila se je volitev delegatov 
za občni zbor, v Ljubljano, pri volitvi so bili izvolje
ni sledeči delegati: g. Franc Paulič, kaplan, Muršak 
Janez, Minih Janez in Fr. Vogrin, poseslaiki. Po
družnica je novo ustanovljena in šteje danes 122 u
dov, kar je gotovo častno število. Močno pogrešamo 
kmet. zadruge za naš okraj. Merodajni činitelji, po 
primite se dela, v združenju je moč. 

Sv. Jakob v Slov. gor. V nedeljo po rani sveti 
maši je oznanil znani nam Znuderl, da bo imel z 
ljudmi pogovor o viničarskem vprašanju. Prišli so ga 
ooslušat trije, ki pa danes najbrž ne vejo, kaj jim je 
razlagal. Mi se bomo že dovolj naučili o tem vpra
šanju na naših poučnih zborovanjih izobraževalnega 
društva in ,iz člankov v „Slov. Gospodarju". Po veli
ki večini so naši posestniki vinogradov v zadnjih le
tih že tako precej zboljšali svojim viničarjem njihove 
dohodke in viničarji so tudi zadovoljni, ker vejo, da 
je skupno delo viničarja in vinogradnika neobhodno 
potrebno, ker vejo, da sta viničar in njegov gospodar 
ena družina, ki je ali skupaj srečna ali nesrečna. 
Nekaj žalostnih izjem pri naših kmetih pa bode men
da tudi kmalu izginilo, ker bodo spoznali, da so vi
ničarji za njih velikega pomena. Pouk v izobraževal
nem društvu je pač veliko dosegel, da se bo premo
stil prepad med viničarjem in njegovim gospodarjem 
na pravičen, krščanski način, brez sodelovanja soei
jalnih demokratov, katerim je le na tem, da bi dobili 
pri naših viničarjih, ki so po večini vsi v Kmetski 
zvezi, njihove glasove pri volitvah. .Dobro smo se po
učili, da bi bila socijalna demokracija za viničarja in 
njegovega gospodarja grob pogube in gospodarskega 
propada. Ostanemo v Kmetski zvezi, ker vemo, da bo 
po svojih možeh zahtevala in zastopala koristi tako 
kmeta kakor viničarja, tako malega kočarja, kakor 
klapca ali dekle. Saj je k temu Kmetska zveza pri 
morana, ker je postavljena na krščanski podlagi. Za
to se čudimo Znuderlu kot agentu samostojnih ne
kmetov, kako si more on upati, .priti k nam! Je sicer 
tudi viničarskega stanu, a je v službi stranke, ki po
zna samo kakega ' meta, ki je že bolj grof in boga
taš in liberalni advokat in bogati bagkir. Tudi pravi 
Znuderl in njegov list, da se za vero ne briga, zato 
tudi ne verujemo, da se bo brigal za krščansko pra
vičnost, za vse stanove, posebno viničarskega. 

Sv. Anton v Slov. gor. Dragi mi g. urednik »i 
Sovražim že od nekdaj vse popolnoma zasebne in o
sebne reči, če se ne premlevajo v časnikih, ker ne 
dosežejo nikdar tistega, kar zahtevamo od naših ča
snikov. In naš ljubljeni „Slov. Gospodar", naš ponos, 
naj bi ne bil nikdar v službi osebnih prepirov. In 
glej prijatelj, dopis od Sv. Antona v Slov. gor. z dne 
25. marca ni nič drugega, kakor to. kar sovražim 
iaz, in ti in vsi, katerim je kaj na uspehu naših l i 
stov. Zato tudi nikakor ne trdim, da bi bil ti kriv, da 
je prišel ta dopis v list, namesto,v koš, ker si postal 
žrtev zvijače. Dopisnik namreč dobro ve, da bi ti do
pis sicer zavrgel, zato ga je politično pobarval s tem, 
da je se poslužil osebe g. dr. Gorišeka. Jaz sem go
tovo vse drugo, a ne politični prijatelj g. dr. Goriše
ka in ga tukaj dalje ne omenjam. Toda napad je bil 
namenjen v prvi vrsti proti drugi osebi, katera je 
vsled svojega vzornega življenja in vsled svoje po
žrtvovalnosti za versko in narodno stvar, katera je 
posebno v pretečenih časih težkih bojev z nemškutar
ji, v časih, ko smo orali ledino na izobraževalnem 
polju, ko smo z največjimi težavami ustanavljali ra
zlične izobraževalne odseke za mlado instaro, ko 

| smo veliki večini Antonjevčanov nudili z največjimi 
napori in požrtvovalnostjo marsikaj lepega, koristnega 
in zabavnega, bila nam v veliko oporo in pomoč. Ni
sem žalibog v nobenem stiku več z ljudmi od sv. An
tona in le čisto slučajno sem zvedel, kdo je mišljen 
v dotičnem dopisu, a vendar z najmirnejšo vestjo 
lahko rečem, z dotičnim dopisom sa je delala krivica 
oni Mar. družbenici, ker se je njena zadeva z g. ka
planom spravila po Časniku v širno javnost. Naj nam 
g. dopisnik od Sv. Antona poročajo o delovanju De 
kliške in Mladeniške zveze, o potrebnih podučnih. 
shodih, o izobraževalnih prireditvah, kar vse je tako 
bujno cvetelo pri Sv. Antonu celo tedaj, ko nam je 
avstrijski žandar stal z bajonetom pri vratih. 

Sv. Andraž v Slov. gor. Tudi k nam je že pri
šel evangelij samostojnežev. Posebno vneto ga ozna

! nuje naš gostilničar Rola. ki spravlja ..Kmetijski list" 
med ljudi, zraven pa zabavlja čez Cerkev in duhov
ščino. Sliši se tudi, da misli g. Rudolf pozvati na po
moč radenskega Žemljica in Nemca, ki imata baje že 
velike zasluge v oznanjevanju samqstojnega evange
lija. Gg. Žemljic in Nemec, ako res mislita priti t« k 
nam. oskrhita si dobre podjdate, da jo bosta lahko hi
tro odkurila. Vse krščansko misleče ljudi pa opozar
jamo, da ljudem samostojne vrste ne verujejo nič! 

Smartin na, Pohorju. Zadnji shod naše Sloven
ske Kmetske zveze v šoli je izvrstno uspel in prav 
dobro obiskan je pokazal, da je vendar le velika ve
čina naše fare v krščanski stranki. Izredno smo pa 
hvaležni gospodu govorniku Vladimirju Pušenjaku , 
temu požrtvovalnemu delavcu za korist našega sto 
venskega ljudstva, ki nam je tako poljudno in raz
umljivo razložil vzroke današnje draginje in dal naj* 

Dopisi. 



bcrtlši pripomoček: Združimo se v gospodarski za
drugrJ Pokazal je še potem današnje stranke v pra
vi luči. Zanaprej se bomo še bolj znali otresati raz 
»ih krivih prerokov in samostojnih sleparjev ter jim 
pokazali hrbet in vrata, če nas bodo še nadalje nad
legovali. Smartinčani hočemo biti v stranki, ki je kr
ščanska in narodna ter kmetom resnična prijateljica 
in dolge let že dobrotnica in to je samo naša Slov . 
Kmetska zveza 

■Sv. .Jernej pri Ločah. Na praznik sv. Jožeta 
je uil v tukajšnji šoli shod samostojnežev vulgo šta
jercijancev in sooijaldemokratov. Najel je shod soci
jaldemokrat Vinceno Sovičj kovačev. To je tisti kova
čev Cena, ki je na shod naše Kmetske zveze prignal 
rse, kar pri hiši leze in gre in še par drugih raz 
grajaeev, da bi shod motil ki kakor, se jo pozneje iz
vedelo, govornika po znani socialdemokratski ma
niri napadel in pretepel. Takratnemu; govorniku 
Kmetske zveze še bo gotovo v spominu mož silno pa
metnih opazk, ki je stal blizu vrat,in je bil imenova
ni učeni Cena. Shodu je predsedoval samostojni1 šta
jereijanec Vincenc Sirmšek iz Ličnice. Poslušat je 
prišlo nekaj znanih nemškutarjev in par naših, ki so 
šli u radovednosti, da bi slišali kako Cena pridiga. 
Toda ta sploh ni prišel do besede. Govorila sta tr 
govec Petrovič iz Potekave in feldvebl Kirbiš iz Ho
tinje vasi pri Slivnici. Torej dva priznana, priljub 
ijena govornika namreč pri štajercijancih, odetih v 
plašč Samostojne. Cedila sta se vernosti in pobožno
sti, povdarjala potrebo duhovnikov, poleg pa udriha
la po njih, zakaj da se v politiko vtičejo, zakaj hG 
čejo imeti oblast črez druge in segajo celo po ^.iui 
sirski časti, kakort dr. Korošec. Ostanejo naj v cer 
kvi, politiko pa naj pustijo drugim, namreč samostoj
nim in sooijaldemokratom, kteri bi — to je seveda za
molčal — tako nemoteno in lažje po svojih poslancih 
in ministrih kovali protieerkvene postave, vrgli vero
uauk in križ iz šole in npeljali vseobčno podivja
nost. Ko bodo, je govornik rekel, samostojni in soci
jaldemokrati.prišli do vlade — da so jo,še do nedav
no imeli in ga imenitno zavozili glede denarja in v 
marsičem drugem, tega seveda tem svojim gimplom 
ni povedal, — takrat bodo zlati časi, pečeni golobi 
bodo sami v usta leteli in mleko in med se bosta po 
'Jugoslaviji cedila. Ko je govornik omenil, da bi še 
marsikaj rad povedal, pa se mudi na vlak, so si na
vzoči pristaši Kmetske zveze pri sebi mislili, vr » . . 
te nesi. Sovičevci pa so se solzili, ker oi bih še radi 
še kaj o »farjih" slišati. No toliko časa pa je še vse
eno bilo, da so sestavili krajevni odbor, ali Samostoj
ne, ali Socijalistične stranke, tega vam pa pri vsej 
dobr: volji niti jaz, uiti kdo izvoljenih ve povedati. V. 
•dbor so volili celo ljudi, ki niso njihovega prepri 
i&r.ja in proti njih volji Pohvalno moram omeniti tu
kajšnjega krčmarja Zajelšnika, ktere^a so na vse 
pretego snubili in silili, da stopi v odbor, a je po
uudlKi odločno odbil, češ raje nič, kakir v Sovičevi 
stranki. Predsednik je seveda postal Cena Sovič, kot 
najpamoinejši med St. Jernejčani. Ka>>o so izročili 
najzanesljivejšemu, kar jih je bilo na shodu, namreč 
Pirš Cirilu, šribar je, Vincenc Strmšek. V odboru so 
še Hajdnik Franc, Burkelc, Košutnik, Anton Ratej, 
Catec in še par drugih, ki se držijo Sovičevega fra
ka. A vkljub tej novi Sovičevi stranki ie in ostane 
St. Jernej v taboru krščanske Kmetske zveze. Vsi 
boljši in uglednejši možje in žene so nje udje in bo
do tudi pri volitvah občinskih in državnožborskih vo
lili le krščanske poslance, ki bodo branili vero in 
ljudstvo zoper brezverske samostojne in socialdemo
kratske poizkuse ter Jugoslavijo uredili na krščan 
ski podlagi in jo storili srečno. 

Sesterže pri Majšpergu. Na velikonočni pone
deljek, dne 5. aprila, se je vršil v Sesteržah pri Kri
žancu shod socialdemokratske stranke. Kot ovorni 
ka sta nastopila nek železničar Ceh in pragerski pel 
Oprauš. Udrihala sta čez duhovne in klerikalce, češ 
te moramo pregnati, potem bomo imeli nebesa že m 
zemlji. Od orožnikov je pravil, da ne smejo vklepat 
človeka, to je barbarstvo. Za to neslanost je žel po 
hvalo od znanega pristaša z Medvec. Nato se je pi 
oglasil znani nam Luka, a povedal nam ni kaj prav 
pametnega. Ustanovili so tudi podružnico socijaldem 
stranke. No dobro, da ste se pokazaU, kakšni da ste 
bomo še večkrat kaj poročali, da izve javnost, ka 
da ima pričakovati od takih ljudi. Torej le bolj mil
no, da se drugič preveč ne razburjate. 

Galicija pri Oelju. Pri nas se je vršil shod Sa
mostojne. Začetek je bil napovedan na 3. uro, a go
vornik se je pripeljal Se lo po 4. uri. Zbralo se je 
dokaj občinstva, naših in samostojnih. Naši so mirno 
čakali na shod, samostojni pa pridno zalivali vedno 
žejna grla in se navduševali za pretep, saj so samo
stojni fantje že pred več dnevi razglasili, da bodo 
naše natepli. Ker pa sta dva orožnika iz Dobrne 
skrbela za red, „železni" junaki niso mogli pokazati 
svojih samostojnih ..kreposti". Drofenig je dolgo govo
ril. Glavna vsebina njegovega govora je bilo zaba
vljanje čez celi svet in! sedanjo vlado. Hudo je udar
jal [Xi doktarjih, še hujše po klerikalcih, ko pa se je 
lotil tudi dr. Korošca in ga hotel smešiti, tedaj je 
glasno završolo med našimi, in govornik je slišal ta
ke, da je spoznal, da ni varno dražiti ljudstva. Za 
čel se je loviti za besede in dolgočasil poslušalce, di> 
smo komaj dočakali konec njegovih besedi. Nato se 
oylasi od naše strani župan Krajne za besedo, a ko
maj so samostojni rogovileži slišali prve besedo, se 
zagnali tak krik in vriše, da ni bilo mogoče več ni
kogar razumeti. Samostojni resnice niso marali po
slušati. Ta shod nam ie odpri oči. in spoznali smo. 
kdo so nasprotniki kmeta in njegovih teženj. 

(inHcija.Shod Kmetske zveze v Galiciji, na ka
terem je govoril g. Zebot, .je izborno uspel; vršil se 
ie mirno in dostoino. Navzoči creneral <raliških samo

stojnih Jož. Nareke ki njegov štab: Vener (PoSau), 
Vipavo se vkljub priročnemu povabilu nase stranke 
ni upal pokazati javno z tuna svitlim mečem; koraj
žno je odkuril, ko bi moral govoriti! Popoldne istega 
dne je bil shod Samostojna pri gostilničarju J. Spe
gliču (Matjažu), na katerem je govoril Drofenig. 

I Kmetijski list laže, da je bito 600 zvestih pristašev; 
a v reanici je, bilo komaj kakih 70 ljudi, tričetrtlne 
naših, potem general Nareks in njegov adjutant Ve
ber Al., Vipave. Fantje rogovileži iz Zavrha in Žele
zna, ki so našim že več dni pred shodom pretili s te
pežem, ter na. shodu stražili Drofeniga, so sami izja
vili, da so rdečkarji, socijalislL Hudo se je repenfeila 
tudi tukajšnja učiteljica KJemeaoič, staro znana libe
ralka, ko ljudje niso hoteli verjeti samostojnim nau
kom. Shod se je klaverno obnesel, dobiček je imel sa
mo krčmar ki je samostojne pod streho vzel in toOil 
pijačo samostojnim junakom. Naše dobro ljudstvo pa 
je ta dan jasno spoznalo, da je Samostojna zbirališče 
nekdanjih nemškutarjev, štajercijancev, liberalnih u
čiteljev in gostilničarjev! 

Dobrna. Kako so samostojni verni in pravični! 
Gluhonemi farovški Lalek je nosil na velikonočno ne
deljo po vasi listek, napisan od roke tajnika Samo 
stojne, hotelirja Kamenška, s tole vsebino: „Občina 
in g župnik naj zbirko naredita za uboge. Ce za pa
peža ljudje dajejo, bodo pač tudi za občinske uboge!" 
Isti dan je bil ta Lalek od občine čisto na novo oble
čen; isto dan popoldne je bilo v cerkvi veliko daro
vanje za uboge, preje petkrat vernikom naznanjeno. 
Pa to je našim samostojnežem vseeno. Glavno je, da 
se agitlra zoper Kmetsko zvezo in če drugače ne gre. 
se uporabi za to tudi natolcevanje, udarec po papežu 
in nazadnje še farovški Lalek. 

Kečka ob Savinji. Tukajšnja učiteljica Matek 
hoče na vsak način postati slavna. Te slave ji prav 
gotovo ne bo prineslo njeno delovanje v šoli, katero 
je nam Rečičanom dobro znano, zato se je vrgla na 
politiko in na gonjo zoper „Slov. Gospodarja." Zače
la je zbirati krog sebe gotove elemente, s pomočjo ka
terih hoče zasejati prepir in sovraštvo med prej mir
ne in složne Rečičane, poleg tega pa pošilja svoje — 
šolske naloge o katoliško mislečih Kečičanih v razne 
liberalne in sooijaiistične liste. Kajpada so plitvi in 

I p^hli duševni izdelki te politikujoče učiteljice, katere 
f pomaga kovati naš politično veleumni poštar, o kojem 
[ še hočemo izpregovoriti. Gospodični pa za danes kli
[ cemo samo to: Ce ste pozabili, kaj je dolžna revica 
! tistim, ki so se je usmilili in jo pobrali, ko so se je 
f povsod dolgo vrsto let branili, naj vsaj ne pozabi, 
f kaj mora učiteljice biti prva skrb: šola! Vzemite to 
jj rej rajši v roke šolske knjige, skrbite, da ne bo šol
! ska mladina trpela škode zaradi vas, sicer bomo mi 
f vzeli metlo v roke in pometli z vami. — Več zavednih 
| Rcčičanov. 

Pameče. Iz naših Pameč se sliši malo kaj, pa 
vendar še živimo staro in mirno življenje. Zupanuje 
nam še vedno dobri, včasih malo strogi oče Herman. 
Zupan je že blizu 40 let. Z novim g. župnikom smo 
tudi prav zadovoljni. Dobili smo tudi ljubeznjivega go
spoda in gospo učiteljico, ki se neumorno trudita za 
našo mladino, za kar smo jim iz srca hvaležni. Ker 
sta oba občinska svetovalca z odborniki in župan vsi 
na dobrem krščanskem stališču, vlada med občino 
cerkvijo in šolo prav lepo soglasje, kar je velika sre
ča za celo okolico. Samostojnežev pri nas ne pozna
mo. Tudi rdečkarskega in boljševiškega duha ni mec 
nami. 

Pišece. Pri nas je umrl v Pavlavasi posestnik 
Ivan Teodorovič. Številni udeleženci pri pogrebu so 
pričali, kako so ga ljubili, šolska mladina pod vodst
vom p. n. učiteljstva se je pa izkazala na tem zad 
njem potu hvaležna skrbnemu načelniku krajnega 

■ šolskega sveta. Rajni je bil dober katoličan, pa tudi 
umen gospodar, ki si je znal iz revnih razmer in pc 

. mnogih nesrečah z delom svojih rok prigospodariti 
, lepo premoženje. Rajni Ivan je tudi eden od tistih že 
i redkih mož, ki se je držal trdno svojih načel, načel 
• naše Slovenske Kmetske zveze, ki se ni dal niti za 
i trenotek omajati v svojem prepričanju niti takrat ne, 
■ ko je s tako silo prihrula nad pišečko župnijo tista 
. jesenska samostojna burja, pred katero je kapituli 
, ralo toliko najboljših mož. Rajni je bil prepričanja , 
j da našega kmeta ne more osrečiti stranka, ki ruje 
 proti proti duhovništvu, ki le razdvaja kmete in jih 

nasičuje s samimi obljubami, kakor Samostojna kme
tijska stranka, ampak le trdno katoliško prepričanje 
vestno delo lastnih rok in dosledna resna politika 
naše Slovenske Kmetske zveze. Slava njegovemu spo 
minu! Dal ljubi Bog, da bi se našlo mnogo takih vr
hu krščanskih mož, ki bi delovali v smislu rajnega 
našega Ivana! 

Videm pri Krškem. Tudi pri nas namerava Sa 
mostojna kmetijska stranka ustanoviti svoj krajevni 
odbor. V ta namen bobnajo in nabijajo plakate sedaj 
že v tretjič. Agitacijo je pa prevzel generalni štab 
tukajšnjih liberalcev in štajercijancev. Res, barva ir 
krni, v katerem so bili naši liberalci, ali kakor so S( 
sami imenovali: napredna stranka, je bila že take 
preobložena in namazana z liberalno mastjo, da jirr 
je vočigled občinskih volitev zlezlo srce in ves njih 
pogum v hlače. Ker njim na ta način, namreč S sr 
cem in pogumom v hlačah, nikakor ni kazalo, da bi 
stopili s svojo kandidatno listo na dan, so se preob
lekli v obleko, katero je skrojil znani kmet Mermolja 
s svojim pobočnikom Urekom. Na ta način upajo p« 
priti v občinski odbor, ali še celo na županski stolec 
po katerem se tem kmetom, kakor upokojeni orožnik 
in bivši občinski, a sedaj privatni pisar Lojze in še 
drugim enakim kmetom tako močno cedijo sline. Gos
pod Lojze ima pa še posebno slast, da bi užival časi 

j videmskega gerenta, ter se bi pomaknil po končanih 
: občinskih volitvah za eno stopnjo višje, namreč na 

županski stolec. Ali povemo vata. gospod Lojze: da
siravno ste se preoblek ti v obleko Samostojne kmet. 
stranke, mi poznamo vas ia vaša dejanja. Kot olikan 
človek poznate gotovo stari pregovor: Slabo se s sla
bim druži. Kar se pa tiče vaših slin, katere cedite , 
da bi dosegli čast gerenta, pa vam povemo, da se 
vam bodo izcedile vse prej. nego postanete vi gerent, 
pa če bi vas zalagali vsi Stajerčijanei in ostali vaši 
bratje Tudi toplo priporočilna revizija občinskih ra
čunov se lahko izvrši vsak čas na vašo žeijo ali aa 
vaše stroške. K sklepu pa vas še opomnimo »a pre
govor: Kdor visoko leta, nizko pade! 

Razgled po svetu. 
Belo Kuna so nameravali zastrupiti. Dne 5. t« 

m. je oddal mlad mož, po zunanjosti sodeč. Madžar, 
v zdravilišču Steinhof. kjer so internirani Bela Kun 
in njegovi tovariši, velik zavoj s sladsčicami. Vsi so 
jedli te sladščice ter jih dali tudi soprogam interni 
rancev, ki so se mudile jiri njih na obisku. Kmalu 
nato so se pri vseh pojavili znaki zastrupljanja z a
tropinom, ki je bil pomešan med moko. Policija je iz
sledila Madžara, ki je prinesel omenjene sladščiee , 
ter tudi dva njegova spremljevalca. Vse tri so izro 
čili kazenskemu sodišču. Zdravstveno stanje madžar
skih interniranoev in njihovih soprog ni opasno. 

Anglež ustrelil največjega krokodila. Angleški 
listi poročajo, da je pred tedni ustrelil Anglež Boot
son na obali gornjega Nila velikanskega krokodila, 
ki je bd 4% metra dolg. Listi dostavljajo, da je oila 
ustreljena žival največja te vrste. Krokodilovo meso 
so domačini — zamorci takoj pojedli. 

IVireditire* 
Sv. B a r b a r a v Halozah. Krščansko izobra

ževalno društvo pri Sv. Barbari v Halozah priredi •
nedeljo, dne 25. aprila, popoldne po večernieah v go, 
stilni Reicher igro ^Letovišče" s petjem. 

Š o š t a n j . V nedeljo, dne 18. aprila, popoldne 
po večernieah, priredi v hotelu Union Katoliško izob
raževalno društvo fantovsko igro v petih dejaniih: 
„Mlini pod zemljo, ali: Zadnje ure poganstva T Ri
ma." Pridite gledat! 

L a d k o v a v a s pri Sv. Pavlu pri Preboldu. 
Prostovoljno gasilno društvo Ladkovavas sklicuje za 
nedeljo, dne 18. aprila, ob treh popoldne svoj redni 
občni zbor v prostorih načelnika g. Cilenšeka v Lad' 
kovivasi pri Sv* Pavlu pri Preboldu. — Načejstvo, 


